



# 一起向未来

雲南日報



## 冰雪欢歌耀五环

——北京冬奥会开幕式侧记

2月4日晚，第二十四届冬季奥林匹克运动会开幕式在北京国家体育场举行。图为焰火表演。

新华社发 张磊 摄

2月4日，璀璨的烟花点亮“鸟巢”上空，国家体育场再次成为世界瞩目的焦点；立春之日，“双奥之城”北京迎来历史性时刻，奥林匹克梦想再次在中华大地绽放。

冰雪欢歌耀五环，北京冬奥会开幕式，为一届“简约、安全、精彩”的冬奥盛会拉开序幕。五环旗下，“小雪花”凝聚成“一朵大雪花”的浪漫故事，化作五洲四海“美与共”的永恒乐章。

以冰雪为媒，与世界同行。前进，一起向未来！

**这一朵雪花浓缩百年奋斗征程，百年追梦铸就今日中国，这是冬奥梦与中国梦的历史交汇**

春回大地，万物复苏，春天总是带给人们无尽想象。当“二十四节气”的倒计时归零，短短中飞舞的雪花似乎飘进“鸟巢”，开启了一场浪漫之旅。见证了无与伦比的北京奥运会的“鸟巢”，不久前刚刚完成了智能化升级改造，此刻又翻开新的一页，书写“双奥之城”的荣耀。

空中绽放的中英文“立春”和“SPRING”焰火让中国人的冬奥梦想在这一刻照进现实。

六年多精心筹办历尽千辛万苦，履行冬奥之约克服重重困难。时光定格下这令人难忘的瞬间，历史镌刻下这浓墨重彩的一笔——“双奥之城”汇聚五洲四海的宾朋，迎来充满希望的春天。

一位小男孩用小号吹响了《我和我的祖国》，悠扬的号声响彻夜空，动人的旋律直抵人心。场地中央，12位小朋友徐徐展开五星红旗，100多位各民族、各行业的群众代表将国旗手手相传，他们双眸注视国旗，心中充满敬意。这一刻怎能不令人百感交集，怎能不让人心潮盈眶。

“人民是历史的创造者，是真正的英雄。”涓涓细流汇成江海，人民伟力重如千钧。亿万中华儿女用双手托举起蓬勃向上、奋勇向前的中国，托举起万众一心、众志成城的中国。

一滴冰蓝色的水墨从天而降，幻化为黄河之水倾泻而下，凝结成一片洁白纯净的冰雪天地，过往23届冬奥会举办城市的历史画面，闪回在升起的“冰立方”上，画面最终定格为“2022年中国北京”。晶莹剔透的冰雪五环在“冰立方”中“破冰”而出。全场掌声雷动，人们尽情欢呼。

晶莹剔透的五环将时光凝固，冰雪盛会的雪花让思绪飞扬。

从100多年前的“奥运三问”到2008年的“百年圆梦”，再到今天的“双奥之城”；从新中国第一次踏上奥运赛场，到夏奥会和冬奥会上金牌“零的突破”，再到从体育大国向体育强国迈进……中国人民参与奥运、申办奥运、筹办奥运的历史，就是中华民族迎来从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的生动呈现，浓缩了中国共产党波澜壮阔的百年征程，诠释了“体育强则中国强，国运兴则体育兴”的深刻内涵。

难忘北京2008年奥运会开幕式的经典，灿烂的中华文化、厚重的中国历史，让世界看到一个文明古国的博大气象。置身北京冬奥会开幕式的现场，炫酷的科技效果、充满“未来感”的节目编排，让人们感受到一个向着社会主义现代化强国迈进的国家的青春活力。

“今天的中国跟2008年时的中国又不一样，深化改革开放让中国取得了巨大成果，实现脱贫攻坚胜利后的人民精神面貌焕然一新。”北京冬奥会开幕式总导演张艺谋说，通过开幕式“你有一个机会大声地向全世界讲出中国故事”。

正如北京冬奥会开幕式上的演员阵容组成——所有参演人员都是大中小学的学生和普通市民，在仪式前表演《一起向未来》时，上至古稀老人、下至稚气孩童环绕场地四周，演绎了一支风格迥异的“中国式行进广场舞”。

“开幕式就是要跟大家一起共享美好的时刻，传递更多人类共同的理念。”张艺谋说。

大门越开越大，中国正日益走进世界舞台中央。一位在开幕式现场服务的志愿者感叹：“APEC、‘一带一路’国际合作高峰论坛、北京世园会等全球盛会相继在中国举行，我们见证了太多激动人心的历史时刻。”

“中国窗”代表着文明和成就。中国共产党带领中国人民团结奋斗的一百年让中华大地沧桑巨变。“两个奥运”跨越的14年也让首都北京日新月异。

当家喻户晓的《歌唱祖国》乐曲声响起，东道主中国代表团高举五星红旗步入会场。体育健儿挥手致意，现场观众起立鼓掌。在本届冬奥会上，中国代表团全项目参赛实现历史突破，朝着“取得我国冬奥会参赛史上最好成绩”的目标全力进发。

为了这一刻的精彩绽放，建设者们冒着严寒、顶着酷暑，啃下了工程建设中的一个个“硬骨头”；冰雪健儿刻苦训练、挥洒汗水，为登上奥运赛场做了充分准备；全体工作人员不分昼夜、精心筹备，为的是奉献一场难忘、精彩的奥运盛会……

提前来到中国、进行了赛前训练的荷兰速度滑冰名将克罗尔说，如果只有一个国家能（在现在这种情形下）举办冬奥会，那一定是中国，“我们应该庆幸冬奥会在这里举行”。

**这一朵雪花映照携手同行之路，“世界大同，天下一家”，这是“一起向未来”的豪迈宣言**

片片雪花，静静飘舞，缓缓升起。书写着参赛国家和地区名字的“小雪花”引导牌，共同汇聚在冰雪五环下，组成了一朵硕大的雪花。从开幕式之初就出现的雪花终于形成了最终的模样。

“万物并育而不相害，道并行而不相悖。”世界各国（地区）因体育而相聚，运动健儿因冬奥而相拥，这一刻不分国度、不分种族、不分彼此，“世界大同，天下一家”成为永恒主题。

在《致敬人民》中，来自世界各地的76位年轻人在歌曲《让世界充满爱》的旋律下并肩前行。他们走过之处，形成一条由照片组成的影像长河。照片中，有全世界各国人民最平常的生活场景，也有人民休戚与共、共克疫情的感人画面，还有各国运动员为梦想拼搏的激情瞬间。

“世界上没有两片一样的雪花。”这些雪花组成的“流动”画面不禁令人感慨——“人类只有肤色语言之别，文明只有姹紫嫣红之别，但绝无高低优劣之分。”“未来之中国，必将以更加开放的姿态拥抱世界、以更有活力的文明成就贡献世界。”

“每一次跌倒、每一次爬起、每一次胜利，我们都在一起。”在全球新冠肺炎疫情依然肆虐的严峻形势下，北京冬奥会如期举办，兑现了中国对国际社会的庄严承

诺。“感谢北京冬奥组委为举办北京冬奥会所做出的不懈努力，感谢中国人民对北京冬奥会的坚定支持。”国际奥委会主席巴赫说。

“带动三亿人参与冰雪运动”是中国在申办冬奥会时提出的一个愿景，如今已成为现实。这将改变世界未来冬季运动的版图，更是对奥林匹克运动的杰出贡献。巴赫评价，北京冬奥会不仅将开启全球冬季运动的新时代，也将惠及中国亿万人群。

经典歌曲《想象》鼓励人们抛开所有分歧，团结起来，远离战争，和谐相处。如今，这首意味深长的歌曲再次响彻奥运赛场。不同地域、不同肤色的人共同守护地球家园，奏响“美美与共”的永恒乐章。

罗致焕、李佳军、申雪、韩晓鹏、张会、张虹6名执旗手手执会旗，在“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言图案中穿过场地。

“在当今世界，尤其是在疫情之下，只有更团结，才能一起解决问题。”北京冬奥会是奥林匹克格言加入“更团结”之后举办的第一届冬奥会。北京冬奥会“一起向未来”的主题口号与“更团结”遥相呼应，成为构建人类命运共同体理念在奥林匹克领域的生动诠释。

来自河北阜平山区的孩子唱响了奥林匹克会歌。

运动员、裁判员、教练员和官员代表宣誓后，童声合唱的本届冬奥会开幕式主题歌《雪花》回荡在“鸟巢”上空：“雪花，雪花，开在阳光下……”

“大雪花”造型的火炬台清晰地呈现在观众面前，小雪花星光闪耀，奥运历史上第一次出现了由所有参赛国家和地区名称共同构建的火炬台，响亮地发出“一起向未来”的豪迈宣言。

奥运火炬手入场，引来全场观众的欢呼。“50后”赵伟昌、“60后”李琰、“70后”杨扬、“80后”苏炳添、“90后”周洋、“00后”迪妮格尔·衣拉木江和赵嘉文……他们高擎奥林匹克之火，传承奥林匹克梦想，满怀“一起向未来”的憧憬，跑向充满希望的远方。

两位“00后”运动员将手中的火炬插在“大雪花”火炬台中央，雪花般圣洁灵动的火苗代替了熊熊燃烧的火焰，再次书写了奥林匹克历史崭新的一年。

缓缓上升的“大雪花”，依然散发着耀眼的光芒，照亮每个人努力奋进、追逐梦想的人生之路，照亮全人类携手前行、共克时艰的美好明天。

新华社记者

新华社北京2月4日电



中国代表团在开幕式上入场。

新华社记者 曹灿 摄

多国领导人通过多种方式

## 预祝北京冬奥会和冬残奥会圆满成功

据新华社北京2月4日电 又有许多国家领导人、国际组织负责人致电、致函中共中央总书记、国家主席习近平或通过其他方式，祝贺中国人民春节快乐，预祝北京2022年冬奥会和冬残奥会圆满成功。

俄罗斯总统普京向中国人民致以虎年新春问候，表示即将开幕的北京冬奥会是最重要的国际赛事，中国在堪称完美地组织具有代表性的国际赛事方面积累了丰富经验，相信中国将以最高水平举办这一世界体育盛会。他对来华访问并出席北京冬奥会开幕式充满期待。

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩表示，北京冬奥会是中国共产党和中国人民为实现中华民族伟大复兴、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年迎来的一件大喜事，是在史无前例的严峻疫情背景下取得的又一大胜利。这证明中国人民紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围勇毅前行，任何困难和挑战都无法阻挡。北京冬奥会是向往和平、友谊、团结的世界各国人民和体育健儿的共同庆典。坚信北京冬奥会定将成为一届简约、安全、精彩的奥运盛会，书写国际体育运动史上的光辉一页。

蒙古国总统呼日勒苏赫表示，奥运会是人类团结的象征。坚信中国政府和人民将克服新冠肺炎疫情影响，成功举办北京冬奥会，以丰硕成果迎接新年。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，热烈祝贺北京冬奥会隆重开幕，衷心祝愿中国人民新春快乐，祝愿北京冬奥会和冬残奥会圆满成功！

哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫表示，衷心祝愿北京冬奥会取得圆满成功，相信此次盛会将成为重大历史性事件，彰显中国的巨大潜力。

捷克总统泽曼、伊朗总统莱希、阿根廷总统费尔南德斯、印度尼西亚总统佐科、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌拉尔夫总统萨利赫、不丹第四世国王旺楚克、第五世国王旺楚克、埃及总统塞西、约旦国王阿卜杜拉二世、巴林国王哈马德、突尼斯总统赛义德、南苏丹总统基尔、沙特王储穆罕默德、巴林王储兼首相萨勒曼、塞内加尔总统萨勒、科摩罗总统阿扎利、塞舌尔总统拉姆卡拉旺、加蓬总统邦戈、中非总统图瓦德拉、索马里总统穆罕默德、科特迪瓦总统瓦塔拉、加纳总统阿库福-阿多、冈比亚总统巴罗、塞拉利昂总统比奥、布隆迪总统恩达伊施米耶、克罗地亚总统米拉诺维奇、保加利亚总统拉德夫、黑山总统久卡诺维奇、波黑主席团塞族成员多迪克、巴西总统博索纳罗、厄瓜多尔总统拉索、多米尼克总统萨瓦林、苏里南总统单多吉、巴哈马总督史密斯、安提瓜和巴布达总督威廉斯、尼泊尔总理德乌帕、亚美尼亚总理帕什尼扬、巴巴多斯总理莫特利、多米尼克总理斯凯里特、特立尼达和多巴哥总理罗利、巴布亚新几内亚总理马拉佩、库克群岛总理布朗、斐济总理海伦·图姆斯、世卫组织总干事伊维拉、红十字会与红新月会国际联合会主席罗卡等也通过多种方式，祝福中国人民新春快乐，祝愿北京冬奥会和冬残奥会圆满成功！

### 开幕式花絮

#### 嘹亮的呐喊

开幕式上，除了演员们的倾情演出，观众绝对是不可或缺的氛围组。鉴于目前全球新冠肺炎疫情防控形势依旧严峻，为保证参赛各方安全，开幕式不面向境外观众售票，仅面向境内符合疫情防控相关要求的观众售票。

鸟巢内，观众席共分为三层，座位安排严格遵守疫情防控规定

#### 贴心的服务

2月4日16时30分，云报集团特派记者顺利进入开幕式现场。今天的北京冬日暖阳，但日落后的气温还是让人感觉寒冷。特别是对观众和记者来说，要提前3小时进入鸟巢，如此长时间的等待并不容易。入场后，记者在看台的座椅上惊喜地发现，北京冬奥组委贴心地为大家准备了防寒大礼包——蓝色的袋子上面印有北京冬奥会标

志以及雪花图案。打开一看，手套、帽子、坐垫、毛毯、暖宝宝应有尽有。

贴心的服务，让到场的观众非常惊喜，不少外国记者拍照留念。观众们戴上红色、黄色、蓝色的帽子，现场一片可爱的毛绒脑袋。大家纷纷表示，体贴入微的北京冬奥组委会让人心暖暖的。

特派记者 娄莹 本报北京专电

今宵，世界瞩目北京！

出席开幕式的国际贵宾有：俄罗斯总统普京、柬埔寨国王西哈莫尼、新加坡总统哈莉玛·哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、埃及总统塞西、卡塔尔埃米尔塔米姆、阿联酋阿布扎比王储穆罕默德、波兰总统杜达、塞尔维亚总统武契奇、卢森堡大公亨利、摩纳哥亲王阿尔贝二世、阿根廷总统费尔南德斯、厄瓜多尔总统拉索、蒙古国总理奥云额尔登、巴基斯坦总理伊姆兰·汗、波黑部长会议主席特盖尔蒂亚、巴布亚新几内亚总理马拉佩、韩国公主诗琳通、联合国秘书长古特雷斯、联大主席沙希德、世界卫生组织总干事谭德塞、世界知识产权组织总干事邓鸿森、新开发银行行长特罗约、上海合作组织秘书长张明等国际组织负责人，共计近70个国家、地区和国际组织的官方代表。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会副委员长，国务院委员，最高人民法院院长，在京全国政协副主席以及中央军委委员出席开幕式。

澳门特别行政区行政长官贺一诚，中国国民党前主席洪秀柱出席开幕式。

国际奥林匹克委员会负责人等出席开幕式。

今夜，北京拥抱世界！